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Uvod 

 
Predmet istraživanja predstavlja kriopoetika – umjetničko odslikavanje 

prirodne i duševne hladnoće u književnom stvaralaštvu nobelovca Iva Andrića 

(1892–1975) u odnosu na stvaralaštvo izabranih stranih i domaćih književnika. 

U kompoziciji knjige prepliću se kriopoetika (umjetničko slikanje hladnoće), kri-

osimbolika (znakovna funkcija hladnoće), kriostilistika (stilističko oblikovanje 

hladnoće) i kriolingvistika (jezički način izražavanja hladnoće) sa svojim ele-

mentarnim jedinicama: kriotemama i krionemama (kriopoetika), kriosimbolima 

(kriosimbolika), kriostilemama (kriostilistika) i kriolemama (kriolingvistika). U 

analizi se daje tumačenje kriolizma u romanima, pripovijetkama, poeziji, publi-

cistici (esejima, putopisima, osvrtima, prikazima i sl.) i misaonoj prozi. Razma-

tranje kriolizma romanâ razlikuje se od osvjetljavanja kriolizma pripovijetki 

time što se svaki (od njih šest) tretira kao posebna cjelina (glava 3), a zbog veli-

kog broja pripovijedaka (130) one se istražuju u kompleksu, i to po tipu kriolizma 

(glava 4).  

Za analizu je skupljen bogat i raznorodan materijal. Obim knjige nije doz-

volio da se sva građa dublje i u potpunosti analizira pa je jedan njen dio ostao 

bez komentara i dubljeg sagledavanja. U nedoumici šta da se izabere – da se 

ostave samo pojedini primjeri ili da se navede njihov što veći broj – odlučili smo 

se za drugo rješenje jer smo smatrali da je prikupljeni materijal u nekim aspek-

tima značajniji od njegovog tumačenja. Takav pristup izabrali smo i u nadi da 

ćemo se tim izvorima vratiti u narednom izdanju ove knjige ili u nekoj drugoj 

studiji. A ako za to ne bude prilike, ostavićemo drugim istraživačima da to umje-

sto nas urade. Kako navođenje široke građe ne bi ometao analitički dio, primjere 

smo nastojali da dajemo u fusnotama a da u osnovnom tekstu ostanu samo oni 

koji su izrazito vezani za temu. Monografija predstavlja nastavak zbornika KRIO-

POETIKA IVA ANDRIĆA I RUSKIH NOBELOVACA (Tošović 2020b) i studije u njemu u kojoj 

smo i uveli pojam kriopoetike i šire ga predstavili (Tošović 2020c). 

Za tumačenje kriopoetike korišćen je Gralis-koprus Iva Andrića, a za pore-

đenja sa kriopoetikom Branka Ćopića, Zorana Živkovića i Blaža Koneskog pot-

korpusi ovih pisaca. Uz primjere iz elektronskih korpusa ne navodi se broj 

strana (ali se dodaje godina pisanja ili objavljivanja). Izvodi iz originala (ako se 

radi o prevodu) na drugim jezicima daju se u rijetkim slučajevima.  

Izbor hladnoće kao teme nije slučajan. Autor ove knjige bio je u ranome dje-

tinjstvu zadojen mećavama Vihovića i zimama Kalinovika (nedaleko od Sara-

jeva). Na visoravni oko rodne kuće sudarao se studeni dah okolnih gora sa čestim 

vjetrovima, što je Miloš Jevtić ovako zabilježio u razgovoru sa autorom ove 

knjige: „Rodno selo nalazi se na oko 1.150 metara nadmorske visine. Kuća u kojoj 
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sam rođen, od koje puca pogled na okolne planine – Zelengoru, Treskavicu, 

Mašće, Leliju, stajala je na jednoj visoravni na kojoj je gotovo u svako doba dana 

duvao vjetar. Ljeti, kada bi se spustio mrak, nebo bi se osulo bezbrojnim zvijez-

dama. Legao bih tada na ćebe i u planinskoj tišini posmatrao fascinantni prizor. 

Nikakav vještački zvuk ne bi dopirao – samo bi noćnu tišinu probijao pokoji ljud-

ski glas, lavež pasa, kreket žaba, ili bi se oglasila ovca, krava, ptica… Zimi bi 

opet zapadao veliki snijeg (koji bi i na mjesec-dva odsjekao Kalinovik od ostalog 

svijeta), ponekad toliko velik da bi dva i tri puta bio viši od mene. U tim zimskim 

danima često bi se u našoj kući skupljale komšije ‛na sijelo’. Uz mezu bi se pri-

čalo i pjevalo. Mi, djeca, posebno smo voljeli kada bi došao Ilija Ždrale, zvani 

Čolo, koji je bio pravi šeret i izvrstan pripovjedač. Znao je donijeti gusle i dugo 

na njima svirati. Ponekad bi se u tim zimskim noćima zvuci gusala i pjesama 

miješali sa hukom vjetra, vijavice i gladnih vukova, koji bi dolazili do pod samu 

kuću u potrazi za hranom. Ja bih, uz muziku takvog orkestra, obično brzo 

zaspao, pa bi me prenosili u hladnu susjednu sobu u kojoj bih se načas probudio, 

a zatim opet utonuo u san“ (Jevtić 2007: 14). U susjednom selu (Borijima) zimo-

moru je zaradio i opisao Rajko Petrov Nogo. Kalinovačke zime bile su bliske zi-

mama Branka Ćopića, Dragana Lakićevića i Ivana Bunjina, a jeseni i planinske 

magle onima Vojislava Ilića. U posljednjoj kalinovačkoj godini školovanja došlo 

je ono što će biti proneseno kroz naredne jeseni i zime: Većim delom svoga toka 

reka Drina protiče… U sarajevskoj zimi (Andrićeve) Prve gimnazije odzvanjao je 

tihi i blagi glas Milice Milačić o hladnoj suzi marburškoj i pitanje kuda će to 

Jelena u visokom snijegu, studentska jesen donijela je kazivanje Nazifa Kustu-

rice o tome zašto je u zimskoj noći gorjela Živagu svijeća..., u postdiplomskim 

godinama Novica Petković mentorski je hladio metapoetički zanos, a Malik Mu-

lić poticao spoj hladne lingvistike i tople stilistike. Uslijedile su moskovske zime, 

snažno skricirane perom Borisa Pasternaka, slike hladnog Peterburga Josipa 

Brodskog, došli su doživljaji zimskih jutara Mihaila Šolohova, užasnih ljudskih 

sudbina u Sibiru Karla Štajnera i Aleksandra Solženjicina. Na kraju su se u sve 

to udjenule „čajanke“ Zorana Živkovića, ulančila „razminuvanja“ Blaža Kone-

skog i uvukle austrijske studeni Petera Handkeava. Životne jeseni i zime pone-

kad su saplitale analitički korak i, ma koliko bile kočene, ostavljale su trag u 

tumačenju kriolizma Andrića i njegovih junaka, ali su, s druge strane, pomagale 

da se lakše shvati i dešifruje suština umjetničke hladnoće. U kontekstu tog sub-

jektivnog kriolizma nastao je pokušaj naučne objektivacije poetičke studeni. 

Zahvalan sam svim onima koji su mi, direktno ili indirektno, pomogli da se 

bavim Ivom Andrićem, zimama, vijavicama i pahuljicama u njemu, oko njega i 

u njegovim junacima. 
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